



超速度

榕江重生归来



感恩巡游方阵。
贵州日报天眼新闻记者 刘杨 摄

7月26日21时，贵州“村超”暖心重启文艺演出的第一个节目《重生》，以舞蹈形式再现了从洪水侵袭到送别英雄的全过程：扛沙袋、冲锋救援、清淤重建……一幕幕震撼人心。

看台上，黔东南州榕江县古州镇东门村七街村民白玉霜默默拭泪：“这个节目真好，说出了大家的感激。没有四面八方的救援队，我们无法这么快恢复。”

球场外，贵州“村超”就业一条街烟火升腾。60余个临时摊位一字排开，榕江卷粉、烧烤、冰镇杨梅汤等小吃饮品琳琅满目。数十家门店焕新，酸汤牛肉、牛瘪、生鱼片等地道美食吸引全国球迷。

一个月，从洪水肆虐到繁华依旧，榕江用超速度诠释中国式团结的力量。

6月24日和6月28日，榕江遭遇两次特大洪灾，包括“村超”球场在内的主城区三分之二以上区域被淹，直接经济损失近百亿元。救援与重建中，从中央到地方，应急响应机制迅速启动。

两次洪灾中，榕江组织党员干部、武警、消防、县(市)支援队伍和基层力量开展拉网式“敲门行动”，共转移群众92万余人次。

“有我们在，不要怕，你放心吧。”洪灾中一句句安抚背后，是榕江县织就的全方位、快速响应的救援网络。

6月29日至7月1日17时，人民子弟兵、救援队、国企铁军、全国志愿者和本地群众自发守护，各方力量汇聚成拳，城市道路基本恢复通行，16条10千伏供电线路复电，城区5G基站恢复率达92%。

淤泥洗净，重建之路仍在继续。为确保“村超”如期开赛，全省按下“加速键”。

省委、省政府高位统筹、强力部署，省住建厅迅速组织省内其余8个市(州)住建力量，投入近5000万元援建资金，开展对榕江县城25个街区灾后恢复重建工作。

7月26日上午11点，古州镇东门村七街锣鼓喧天，当地居民身着少数民族服饰高喊：“援助之恩永不忘，欢迎回榕江。”

洪水曾淹没的街道上，居民们凌晨4点开始准备，115桌长桌摆满腌鱼、腌肉等10道特色菜。铜仁市援建工作组雷一鹏坐在宴席上，脖子上挂着乡亲们送的鸡蛋和自制鞋垫：“亲眼看见大家日子变好，我们就安心了。”

当天17时，贵州“村超”复赛首日，四面看台坐满了挥舞国旗的观众。欢呼声中，东门村和寨蒿镇扒手球员踏上新铺设的草皮。

“踏上赛场，热泪盈眶，‘村超’终于回来了！”东门村足球队球员林凯明感慨。

让“村超”如期复赛的核心理念，落在贵阳援建团队肩上。

他们负责“村超”球场周边约13万平方米的核心区域重建。近千米排水管网清淤疏通，3000余平方米滨河栈道及人行道板拆除更换……施工队争分夺秒推进。7月24日下午，“村超”核心区域恢复原貌。

火热身事，挥动复苏旗帜。

7月26日，“村超”赛场仅500米的大众购物北城御府店正式开业。不少市民提着刚买的蔬菜、鸡蛋走出这个家门口的新超市。

“超市原定7月28日开业，两次洪水让货物全毁，损失惨重。但我又投入300余万元，带着50多名员工加班加点，终于和‘村超’一起重启。”超市负责人丁考君说。

洪灾后，榕江县及时推出系列财政金融扶持政策，帮助受灾商户和企业渡过难关。目前，62户因灾受损、停电工业企业中95.24%已复产；6790户商贸业受灾户中，复产率92.93%。

火热身事，带动人流、物流、资金流汇聚榕江。7月23日，贵州榕江“村超”温泉小镇建设项目开工仪式举行，预计总投资2.2亿元。

7月24日，贵州·榕江全季酒店盛大开业，开业3天入住爆满。贵州“村超”重燃战火，不仅带动榕江酒店、民宿满房，铁路部门为此加开榕江返回贵阳的D6166次列车。

7月26日中午，忠城镇忠诚大食堂重启，1000份感恩盒饭准备就绪。新布置的捐赠公示栏、抗洪文化宣传墙引人注目。

“重回奋斗过的地方吃感恩盒饭，看到榕江活力满满，心安了。”志愿者龚子健说。

当日20时，车民街通车寨二村村民杨孝美和群众演员早早等在“村超”赛场，为感恩专场表演歌舞《为了谁》。

“这一次我们不是某个球队的啦啦队，而是代表全体榕江人感谢救援恩人。”杨孝美说。所有冲垮的热爱与信心，正汇聚成加速重生的力量。

30天，从满目疮痍到活力满满，榕江正以足球为媒，带动38.5万榕江儿女拥抱新生活、走上新征程。

(贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣)

民兵杨进勇：

20天奋战

每日睡眠不足3小时

贵州日报天眼新闻记者 余光燕



榕江县民兵杨进勇(右二)奋战在抗洪抢险一线。(受访者供图)

7月26日晚，“村超”感恩晚会的璀璨舞台上，正播放《铭记抗洪》视频，惊心动魄的抗洪画面闪现：数千武警战士向洪水逆行而去，战士们在湍急洪流中搏斗，在暴雨中搭人梯救下被困群众、在危楼中稳稳托起

刚出生的婴儿……

台下观众泪如泉水奔涌。

6月24日洪峰肆虐，搏斗泅渡600米、回县人武部取出冲锋舟加入紧急救援队伍时，榕江县民兵杨进勇已与战友们一刻不停奋战了12小时。

洪水渐退，杨进勇和战友随即转身加入清淤工作。

“清淤的时间抓紧抓紧再抓紧，才能把重建的时间抢出来。”作为队长，杨进勇带着党员先锋突击队专攻“最硬的骨头”。20个日夜奋战，每天睡眠不足3小时，高温下的持续高强度劳作，4条主街、6条巷道的淤泥硬是被他们一寸寸挖走，他也暴瘦了10余斤。

杨进勇用实际行动告诉大家，短短一月间，榕江能以“超”速度历劫重生，这奇迹源于无数血肉之躯筑起的堤坝，是八方驰援的温暖融化了灾难的坚冰。

晚会上，杨进勇与战友受邀参演情景表演《祖国不会忘记》。舞台上、场内外，数万人共聚欢腾，共同见证因洪灾中断的“村超”整装再出发；场外，万家灯火，烟火气升腾。杨进勇说，自己和战友留下的所有汗水与泪水都值得了。

演员杨明刚：

48小时排演

“村超龙”滚烫致敬抗洪恩人

贵州日报天眼新闻记者 李丽



感恩巡游队伍“村超龙”亮相村超赛场。贵州日报天眼新闻记者 龙永摄

7月26日20时30分，“村超”感恩巡游的锣鼓声里，61岁的杨明刚红衣黄巾，鼓槌起落间带着股与时间赛跑的狼劲。那铿锵

节奏的背后，是两条24米长的“村超龙”，一天前才完成首次排演。

杨明刚是榕江县场坝东路龙泉井村村民，村里的舞龙舞狮文化源远流长。每逢榕江大型活动，舞龙表演都是重头戏，被大家称为“村超龙”。此前的洪水冲走了村里4条龙和8头狮子，让原定表演缺少了必要的道具。

焦急时刻，榕江县群众群策群力，两条新龙于7月24日火速抵达。杨明刚立刻通知队员快速就位、迅速组装，确保26日顺利演出。

黄、红两色的两条新龙，黄为旺盛的生命力，红为红红火火，各需13人舞动。7月25日，团队所有人在场坝东路一块空地上完成首次排演。

26日巡游现场，鼓点骤然密集。“咚咚咚”的节奏像追着风跑。“鼓点越急，咱感恩的心就越烈！”杨明刚吼着，鼓槌敲得更响——这一天练出的利落身手，正是给抗洪恩人最滚烫的回礼。

从新龙抵达到登台亮相，48小时里，组装、排练、合练被压缩成争分夺秒的冲刺。而当杨明刚的鼓点敲响夜空，两条龙在众人舞动下活灵活现，所有人都看懂了，这用速度拼出来的精彩，是最实在的感恩。

村民蒙丽：

15天清淤

“孤岛”杨家湾重现美丽

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰



丰乐社区居民们围坐一堂一起编织蛋兜。贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰 摄

7月26日20时，榕江县古州镇丰乐社区杨家湾村民满含热泪迈入“村超”球场，为来到现场的救援人员和志愿者送上红鸡蛋、鞋垫。

“这是祝福，更是感谢！”杨家湾村民蒙丽说。

“从早上6点起来开始干活，就没休息过。”蒙丽说，她们从4天前就加紧赶制蛋兜和鞋垫。

200双鞋垫，600支蛋兜，1140个红鸡蛋，杨家湾村民们用双手编织祝福、表达感恩。

洪水退去，面对半米厚的淤泥，蒙丽与杨家湾村民们一起拿起手中的铁铲。15天时间，淤泥被全部清除。

“最明显的感觉就是速度，这是中国速度！”再次回到杨家湾村参加感恩宴的山峰救援队长张善丰，看着杨家湾村再度变得整洁美丽，心中百感交集。

如今，丰乐社区各村均已完成初步恢复工作。丰乐社区党总支书记陈开华表示，在榕江县委、县政府的统筹安排下，针对杨家湾村和头塘村灾后重建项目，已申报800万元的以工代赈资金，为其余基础设施的恢复重建提供了资金保障。

志愿者吴家龙：

12天加班

6户老人住进重新装修好的家

贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣

“‘村超’都开赛了，你该回家了吧？”

7月26日22时，坐在村超看台上，身穿“榕江加油”短袖的吴家龙，收到了妻子陈飞的信息。

24天前，在新闻里看到榕江受灾的消息，吴家龙带着两件短袖告别妻子，从黔南州贵定县只身来到榕江。

情况比视频里呈现的还要揪心。“古州镇丰乐社区杨家湾

村，群众家里堆满淤泥和垃圾。”

抓紧速度，让乡亲们早点回家！吴家龙同其他志愿者一起，戴着口罩、拿着铲子，开启了一场与时间的赛跑。

仅1天时间，村民潘启平家里的淤泥、垃圾，全被清理完毕。

看着墙因泡水变得潮湿、斑驳，吴家龙向社区工作人员要来涂料，耗时2天，一点点铲掉泡损的墙皮，重新把潘启平

的家粉刷好。

“大家加班加点干，12天时间，村里已有6户老人住进重新装修好的家。”吴家龙说。

“村超”复赛首日，在古州镇政府邀请下，吴家龙走进县城参加“村超”感恩晚会。街道上摊点林立、人潮涌动，令他感慨：“洪水退去时这里满目狼藉，是每个人都出了一份力，才能这么快就恢复了生命力。”

每颗心靠得更紧，微光汇聚照亮天际……“村超”赛场上，榕江抗洪原创歌曲《风里雨里陪着你的歌》，渐渐填满吴家龙的内心。

“村里还有几户人家的墙还没粉刷，我争取本月搞完，早日回家。”吴家龙答道。



贵定志愿者吴家龙(右二)与当地群众合影。(受访者供图)